

भाजपा के दलित नेता आक्रामक क्यों नहीं हो रहे

मजदूर मोर्चा ब्यूरो

यह दिलचस्प है कि मुख्यधारा की मीडिया के न चाहने के बावजूद दलित मुद्दा खबरों के केंद्र में आ गया है...लेकिन दलित नेतृत्व अभी भी उतना आक्रामक नहीं हो पाया है जितना उसे होना चाहिए...मसलन भाजपा के तमाम नेता उन दलित सांसदों को अवसरवादी बता रहे हैं, जिन्होंने पिछले दो हफ्तों में दलित उत्पीड़न के खिलाफ बयान दिया है। इन नेताओं की हिम्मत तभी बढ़ी जब उसने दलित नेतृत्व को आक्रामक नहीं पाया। हालांकि भाजपाइयों के स्टार प्रचारक और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी आंबेडकर जयंती की पूर्व संध्या पर यानी 13 अप्रैल को दिल्ली में दलितों को मूर्ख बनाते दिखे। भाषण में दलितों के लिए किए गए कामों का ब्यौरा और उधर भगवा आतंकी आंबेडकर मूर्तियां लगातार तोड़े जा रहे हैं।

इस चाल को समझना होगा

उदितराज समेत तमाम भाजपा सांसदों को इस सिलसिले में पहल करनी चाहिए। उन्हें चाहिए कि वह भाजपा के अंदर बाकी दलित सांसदों के साथ एक प्रेशर ग्रुप बना

दें। अपनी मांगें स्पष्ट रखें और न मानी जाने पर पार्टी में विद्रोह करें। उदितराज ने कई लड़ाइयाँ लड़ी हैं। एक और सही। यह बहुत साफ है कि भाजपा में दलितों को वह नेतृत्व या सम्मान नहीं मिलने वाला जो कांग्रेस या बसपा में है। आंबेडकर मूर्तियां तोड़कर दलितों को यह संदेश दिया जा रहा है कि उन्हें अब भाजपा की नीतियों के अनुसार ही चलना होगा।

भाजपा के दलित सांसदों व बाकी नेताओं को समझना होगा कि आरएसएस और भाजपा धीरे धीरे उस तरफ बढ़ रहे हैं जब वह आरक्षण को खत्म कर देंगे। उसके पहले वह अपनी पार्टी में मूक दलित नेताओं की जमात खड़ी कर देना चाहते हैं जो आरक्षण खत्म किए जाने पर उसका समर्थन करें। भाजपा को दलितों के मुद्दे पर बड़े पैमाने पर शाहनवाज हुसैन और मुख्तार अब्बास नकवी चाहिए।

कहाँ गए वो लोग

भाजपा में एक आरिफ बेग भी शोभा बढ़ाते थे...उनका कद भाजपा ने कहाँ तक पहुँचाया कोई बता सकता है? 2016 में उनका निधन हो गया। बेचारे को भाजपा

ने बयान दिलवाने के लिए खूब इस्तेमाल किया। सिकंदर बख्त का क्या हुआ...उन्हें भी भाजपा या संघ ने कभी आडवाणी, उमा भारती या मुरली मनोहर जोशी के कद के बराबर पहुँचने नहीं दिया। ...और तो और सिकंदर बख्त और आरिफ बेग कभी भी सपा के आजम खान और कांग्रेस के गुलाम नबी आजाद के लेवल तक भी नहीं पहुँच पाए। इस बार तो उन्हें राज्यसभा तक में नहीं भेजा गया। जिस पार्टी ने पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी को ही मुखौटा माना और कहा हो उसमें दलित सांसदों या दलित नेताओं की दाल भला कहाँ गलने वाली ?

अभी भी बन सकते हैं किंगमेकर

वापस दलितों पर आते हैं। संघ और भाजपा नेतृत्व में दलितों का एक लेवल तय है। उसके आगे वह नहीं जा सकते। कल्पना कीजिए कि संघ का नेतृत्व क्या कभी कोई दलित या मुसलमान कर पाएगा। कैडर आधारित बाकी पार्टियों का अध्ययन करें तो आपको दलितों के संबंध में तमाम बयान लफ्फाजी लगने लगेंगे। कांशीराम ने बहुत सोचसमझकर बहुजन समाज पार्टी

का ताना बाना बुना था। उनके मरने के बाद मायावती के रूप में दलित नेतृत्व भ्रष्टाचार की तरफ नहीं बढ़ता तो आज दलित नेतृत्व भारतीय राजनीति का किंगमेकर होता।

लेकिन गेम अभी हाथ से निकला नहीं है। दलित नेतृत्व को हर तरह की कुर्बानी देकर संघ और भाजपा को रोकने के लिए लंबी रणनीति के तहत काम करना चाहिए। दलित, अति पिछड़े और मुसलमान मिलकर भारत की राजनीति का रूख मोड़ने की हैसियत रखते हैं। यह गठजोड़ अभी भी किंगमेकर बन सकता है। मायावती को चाहिए कि भाजपा से जो दलित सांसद बाहर निकलना चाहते हैं उनको मौका दें। उन्हें टिकट देने के वादे के साथ पार्टी में शामिल करें। मायावती का अखिलेश के साथ जो समझौता हुआ है उस पर अब और आगे पहल करने की ज़रूरत है। दोनों पार्टियों की एक कमिटी बनाकर सीट शेयर, एडजस्टमेंट की बात अभी से आगे बढ़ाई जाए। एक साल तैयारियों के लिए कम है। जब तक दोनों पार्टियाँ यूपी में एक एक लोकसभा सीट को चुनौती के रूप में

स्वीकार नहीं करेंगी और प्रभावी रणनीति के साथ सामने नहीं आती तब तक भाजपा और कांग्रेस से मुकाबला आसान नहीं होगा।

यूपी ही है मैदान-ए-जंग

मायावती और अखिलेश यादव को समझना होगा कि अगले लोकसभा चुनाव में उत्तर प्रदेश ही जंग का मैदान बनेगा। यूपी में कानून व्यवस्था की हालत बिगड़ चुकी है। योगी आदित्यनाथ प्रभावशाली मुख्यमंत्री साबित नहीं हो सके। भाजपा विधायकों पर रेप के आरोप लग रहे हैं। उत्राव की घटना दहलाने वाली है। इतनी प्रचंड बहुमत से जीती भाजपा को विधायकों के विद्रोह का डर सता रहा है। गो संरक्षण से ऊबे भाजपा विधायक और नेता गुंडागर्दी पर उतर आए हैं। जो बदमाश भाजपा की छतरी के नीचे नहीं उसका एनकाउंटर। जो बदमाश मुस्लिम वोटों को फूलपुर में रोकने के लिए चुनाव लड़ ले उसके हिस्ट्रीशीटर भाई को इलाके में छूट मिल जाती है। यह सारी स्थितियाँ मायावती और अखिलेश के लिए अनुकूल हालात पैदा कर रहे हैं। लेकिन हालात को कैश कराने का मादा भी तो होना चाहिए।

नाम में क्या रखा है? बहुत कुछ, अंबेडकर के नाम में 'रामजी' पर जोर!

राम पुनियानी

इन दिनों कई दलित संगठन, उत्तरप्रदेश सरकार द्वारा उसके आधिकारिक अभिलेखों में भीमराव अंबेडकर के नाम में 'रामजी' शब्द जोड़े जाने का विरोध कर रहे हैं। यह सही है कि संविधान सभा की मसविदा समिति के अध्यक्ष बतौर, अंबेडकर ने संविधान की प्रति पर अपने हस्ताक्षर, भीमराव रामजी अंबेडकर के रूप में किए थे। परंतु सामान्यतः, उनके नाम में रामजी शब्द शामिल नहीं किया जाता है। तकनीकी दृष्टि से उत्तर प्रदेश सरकार के इस निर्णय को चुनौती नहीं दी जा सकती परंतु यह कहना भी गलत नहीं होगा कि यह निर्णय, अंबेडकर को अपना घोषित करने की हिन्दुत्ववादी राजनीति का हिस्सा है। भाजपा के लिए भगवान राम, तारणहार हैं। उनके नाम का इस्तेमाल कर भाजपा ने समाज को धार्मिक आधार पर ध्रुवीकृत किया - फिर चाहे वह राममंदिर का मुद्दा हो, रामसेतु

का या रामनवमी की पूर्व संध्या पर जानबूझकर भड़काई गई हिंसा का। मोदी सरकार के सत्ता में आने के बाद से हम भारत में दो विरोधाभासी प्रवृत्तियों का उभार देख रहे हैं। एक ओर दलितों के विरुद्ध अत्याचार बढ़ रहे हैं तो दूसरी ओर, अंबेडकर की जयंतियां जोर-शोर से मनाई जा रही हैं और हिन्दू राष्ट्रवादी अनवरत अंबेडकर का स्तुतिगान कर रहे हैं।

इस सरकार के पिछले लगभग चार वर्षों के कार्यकाल में हमने दलितों के दमन के कई उदाहरण देखे। आईआईटी मद्रास में पेरियार स्टडी सर्किल पर प्रतिबंध लगाया गया, रोहित वेम्पूला की संस्थागत हत्या हुई और ऊना में दलितों पर घोर अत्याचार किए गए। मई 2017, जब योगी आदित्यनाथ उत्तरप्रदेश के मुख्यमंत्री बन चुके थे, में सहारनपुर में हुई हिंसा में बड़ी संख्या में दलितों के घर जला दिए गए। दलित नेता चंद्रशेखर रावण,

माधव सदाशिव गोलवलकर व अन्य हिन्दू चिंतकों ने अंबेडकर के विपरीत, हिन्दू धर्मग्रंथों को मान्यता दी। सावरकर का कहना था कि मनुस्मृति ही हिन्दू विधि है। गोलवलकर ने मनु को विश्व का महानतम विधि निर्माता निरूपित किया। उनका कहना था कि पुरुषसूक्त में कहा गया है कि सूर्य और चन्द्र ब्रम्हा की आंखें हैं और सृष्टि का निर्माण उनकी नाभि से हुआ। ब्रम्हा के सिर से ब्राम्हण उपजे, उनके हाथों से क्षत्रिय, उनकी जंघाओं से वैश्य और उनके पैरों से शूद्र। इसका अर्थ यह है कि वे लोग जिनका समाज इन चार स्तरों में विभाजित है, ही हिन्दू हैं।

जमानत मिलने के बाद भी जेल में हैं क्योंकि उन पर आरोप है कि उन्होंने हिंसा भड़काई। दलितों के घरों को आग के हवाले करने की घटना, भाजपा सांसद के नेतृत्व में निकाले गए जुलूस के बाद हुई जिसमें 'यूपी में रहना है तो योगी-योगी कहना होगा' व 'जय श्रीराम' के नारे लगाए जा रहे थे।

महाराष्ट्र के भीमा कोरेगांव में दलितों के खिलाफ हिंसा भड़काई गई और जैसा कि दलित नेता प्रकाश अंबेडकर ने कहा है, हिंसा भड़काने वालों के मुख्य कर्ताधर्ता भिड़ गुरुजी को अभी तक गिरफ्तार नहीं किया गया है। भाजपा की केन्द्र सरकार में मंत्री वी के सिंह ने सन् 2016 में दलितों की तुलना कुत्तों से की थी और हाल में एक अन्य केन्द्रीय मंत्री अनंत कुमार हेगड़े ने भी ऐसा ही कहा। उत्तरप्रदेश के कुशीनगर में जब योगी आदित्यनाथ मुशहर जाति के लोगों से मिलने जा रहे थे, उसके पूर्व अधिकारियों ने दलितों को साबुन की बट्टियां और शैम्पू बाँटे ताकि वे नहा-धोकर साफ-सुथरे लग सकें।

मोदी-योगी मार्का राजनीति की मूल नीतियों और चुनाव में अपना हित साधने की उसकी आतुरता के कारण यह सब हो रहा है। सच यह है कि मोदी-योगी और अंबेडकर के मूल्यों में मूलभूत अंतर हैं। अंबेडकर, भारतीय राष्ट्रवाद के हामी थे। वे जाति का उन्मूलन करना चाहते थे और उनकी यह मान्यता थी कि जाति और अछूत प्रथा की जड़े हिन्दू धर्मग्रंथों में हैं। इन मूल्यों को नकारने के लिए अंबेडकर ने मनुस्मृति का दहन किया था। उन्होंने भारतीय संविधान का निर्माण किया, जो स्वाधीनता संग्राम के वैश्विक मूल्यों पर आधारित था।

भारतीय संविधान के आधार थे समानता, बंधुत्व, स्वतंत्रता और सामाजिक न्याय के मूल्य। दूसरी ओर थीं हिन्दू महासभा जैसी संस्थाएं, जिनकी नींव हिन्दू राजाओं और



जमींदारों ने रखी थी और जो भारत को उसके 'गौरवशाली अतीत' में वापस ले जाने की बात करती थीं - उस अतीत में जब वर्ण और जाति को ईश्वरीय समझा और माना जाता था। हिन्दुत्ववादी राजनीति का अंतिम लक्ष्य आर्य नस्ल और ब्राम्हणवादी संस्कृति वाले हिन्दू राष्ट्र का निर्माण है। आरएसएस इसी राजनीति का पैरोकार है।

माधव सदाशिव गोलवलकर व अन्य हिन्दू चिंतकों ने अंबेडकर के विपरीत, हिन्दू धर्मग्रंथों को मान्यता दी। सावरकर का कहना था कि मनुस्मृति ही हिन्दू विधि है। गोलवलकर ने मनु को विश्व का महानतम विधि निर्माता निरूपित किया। उनका कहना था कि पुरुषसूक्त में कहा गया है कि सूर्य और चन्द्र ब्रम्हा की आंखें हैं और सृष्टि का निर्माण उनकी नाभि से हुआ। ब्रम्हा के सिर से ब्राम्हण उपजे, उनके हाथों से क्षत्रिय, उनकी जंघाओं से वैश्य और उनके पैरों से शूद्र। इसका अर्थ यह है कि वे लोग जिनका समाज इन चार स्तरों में विभाजित है, ही हिन्दू हैं।

भारतीय संविधान के लागू होने के बाद, आरएसएस के मुखपत्र आर्गनाइजर ने अपने एक संपादकीय में संविधान की घोर निंदा की। आरएसएस, लंबे समय से कहता आ रहा है कि भारतीय संविधान में आमूलचूल परिवर्तन की ज़रूरत है। हाल में केन्द्रीय मंत्री अनंत कुमार हेगड़े ने भी यही बात कही। जब अंबेडकर ने संसद में हिन्दू कोड बिल प्रस्तुत किया था, तब उसका जबरदस्त विरोध हुआ था। दक्षिणपंथी ताकतों ने अंबेडकर की कड़ी निंदा की थी। परंतु अंबेडकर अपनी बात पर कायम रहे। उन्होंने कहा, "तुम्हें न केवल शास्त्रों को त्यागना चाहिए बल्कि उनकी सत्ता को भी नकारना चाहिए, जैसा कि बुद्ध और नानक ने किया था। तुम में यह साहस होना चाहिए कि तुम हिन्दुओं को यह बताओ कि उनमें जो गलत है वह उनका धर्म है डूबे धर्म, जिसने जाति की पवित्रता की अवधारणा को जन्म दिया है।"

आज क्या हो रहा है? आज अप्रत्यक्ष रूप से जाति प्रथा को औचित्यपूर्ण ठहराया

जा रहा है। भारतीय इतिहास अनुसंधान परिषद के अध्यक्ष वाई. सुदर्शन ने हाल में कहा था कि इतिहास में किसी ने जाति प्रथा के विरुद्ध कभी कोई शिकायत नहीं की और इस प्रथा ने हिंदू समाज को स्थायित्व प्रदान किया। एससी-एसटी अत्याचार निवारण अधिनियम को कमजोर करना और विश्वविद्यालयों में इन वर्गों व ओबीसी के लिए पदों में आरक्षण संबंधी नियमों में बदलाव, सामाजिक न्याय और अंबेडकर की विचारधारा पर सीधा हमला है।

जैसे-जैसे हिन्दू राष्ट्रवाद की आवाज बुलंद होती जा रही है उसके समक्ष यह समस्या भी उत्पन्न हो रही है कि वह दलितों की सामाजिक न्याय पाने की महत्वाकांक्षा से कैसे निपटे। हिन्दू राष्ट्रवादी राजनीति, जाति और लैंगिक पदक्रम पर आधारित है। इस पदक्रम का समर्थन आरएसएस चिंतक व संघ परिवार के नेता करते आ रहे हैं। उनके सामने समस्या यह है कि वे इन वर्गों की महत्वाकांक्षाएँ पूरी नहीं करना चाहते परंतु चुनावों में उनके वोट प्राप्त करना चाहते हैं। इसी कारण वे एक ओर दलितों के नायक बाबा साहब अंबेडकर को अपना सिद्ध करने का भरसक प्रयास कर रहे हैं तो दूसरी ओर, दलितों को अपने झंडे तले लाने की कोशिश में भी लगे हुए हैं। वे चाहते हैं कि दलित, भगवान राम और पवित्र गाय पर आधारित उनके एजेंडे को स्वीकार करें।

यह एक अजीबोगरीब दौर है। एक ओर उन सिद्धांतों और मूल्यों की अवहेलना की जा रही है, जिनके लिए अंबेडकर ने जीवन भर संघर्ष किया तो दूसरी ओर उनकी अभ्यर्थना हो रही है। और अब तो अंबेडकर के नाम का उपयोग भी हिन्दुत्ववादी शक्तियाँ, राम की अपनी राजनीति को आगे बढ़ाने के लिए करना चाहती हैं।

(अंग्रेजी से हिन्दी रूपांतरण अमरीश हार्देनिया) (लेखक आई.आई.टी. मुंबई में पढ़ाते थे और सन् 2007 के नेशनल कम्प्यूटल हार्मोनी एवार्ड से सम्मानित हैं।)

बुरे समय की कविताएँ

अशोक कुमार पाण्डेय

(एक)

छिपता है राम की ओट में बलात्कारी हत्यारा कंधे पर हाथ रखे करता है अट्टहास घायल कबूतर का लहू सूखता जाता है माथे पर लुटेरा तूणीर से निकलता है तीर और सर खुजाता है मूर्तियों के समय में कितने निरीह हो तुम राम और कितने मुफ़ीद

(दो)

तिरंगा उसके हाथों में कसमसाता है रथ पर निःशंक फहराता है भगवा एक पवित्र नारा बदलता है अश्लील गाली में और ढेर सारा ताजा खून नालियों का रंग बदल देता है इन नालियों के काँट तुम्हारे राष्ट्र की पहचान हैं अब

(तीन)

लड़की की उम्र आठ साल देह पर अनगिनत चोटों के निशान योनि से बहता खून कपड़े फटे आँखें फटीं प्रतिवाद करता है हत्यारा लेकिन उसका नाम तो आसिफा है न!

(चार)

भूखी है जनता आधी आधी की देह पर धूल के कपड़े आधी जनता पिटती है रोज आधी बिना अपराध जेल में आधी की इज़्ज़त न कोई न कोई घर आधी जनता उदास है बाकी आधी जनता की खुशी के लिए बस इतना काफी है।